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[bookmark: _GoBack]宁化县农村改厕“提质年”实施方案

为扎实推进农村厕所革命高质量发展，根据《福建省农村改厕“提质年”实施方案的通知》（闽人居办〔2023〕7号）要求，结合我县实际，制定本实施方案。
一、指导思想
全面贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实省委、省政府关于推进农村厕所革命工作要求，坚持数量服从质量、进度服从实效、求好不求快的原则要求。持续开展厕所提质行动，聚焦重点问题、紧盯薄弱环节、强化规范管理，推动工作机制不断完善、工作作风进一步改进，推进问题厕所扎实整改、新建厕所质量过硬、长效管护机制建立健全、财政资金使用安全有效，切实提升农村改厕工作质量，不断提升农民群众的获得感、幸福感。
2、 任务目标
持续推进农村户用厕所改造和公厕提档升级，全县新改建农村卫生厕所25户，因地制宜改造升级一批老旧公厕，支持有实际需求的自然村新建改造农村公厕。加强农村改厕与生活污水治理有机衔接，因地制宜推进厕所粪污分散处理、集中处理与纳入污水管网统一处理，鼓励联户、联村、村镇一体处理。
三、工作要求
（一）开展问题厕所整改质量检查工作。对2022年农村厕所问题摸排整改“回头看”进行核查，检查各地对发现不能用、不好用、不规范的户厕问题推进整改措施是否有效（重点检查2013年以来享受各级财政补助问题厕所）；深入查找分析农村厕所摸排整改中存在的问题，看摸排是否全面准确，问题是否查找清楚；对已整改完成的问题厕所进行全面回访，检查整改质量及群众满意度。
（二）开展新改建厕质量所抽查工作。各乡（镇）要在6月底之前，对照农业农村部开展“三比一看”（比方案，改厕实施方案是否完善，技术模式是否经过科学认证，采购、施工、验收程序是否规范，农民参与方法是否有效，群众和社会监督渠道是否畅通等；比质量，新改建卫生厕所的质量是否达到国家和行业标准规范，产品建材质量是否合格，施工操作是否规范等；比管护，长效运维和管护机制是否建立，厕所粪污是否能及时有效处理，厕具坏了是否有便捷维修渠道等；看实效，看技术模式的适用性、看厕屋的干净度、看农民的满意度）大比武内容要求，通过进村入户实地察看、查阅台账资料等方式对2022-2023年新改建农村户厕进行督导检查，发现问题及时纠正或整改；我县将实地抽查不少于60％，镇村全覆盖督导检查；并将抽查检查情况逐级上报，确保新改建农村户厕质量。
（三）开展厕具产品专项抽查工作。联合市场监督管理部门，依据相关标准规范，对化粪池、便器等厕具产品组织开展专项质量抽查，重点检验外观材料、物理性能、技术参数等，打击质量低劣产品，我县将开展不少于1次厕具产品专项质量抽检工作，并向社会公布，引导农民群众选购使用合格厕具产品。
（四）开展资金使用自查自纠工作。结合上半年开展农村人居环境整治项目资金“回头看”工作，对农村厕所革命整村推进财政奖补资金使用情况开展自查，重点检查奖补资金分配、使用范围、项目实施、绩效目标实现等，对发现的问题制定整改措施、明确整改时限，对虚报冒领、重复申领等骗取改厕资金的依法依规严肃处理。
（五）开展改厕经验和技术模式交流。通过乡村建设、农村人居环境整治、农村建设品质提升现场会（视频推进会、培训班）等方式开展改厕经验和技术模式交流学习；重点聚焦组织发动、技术模式、质量管控、长效管护、资金使用等方面的经验做法，促进资源条件和发展水平相近乡镇互学互鉴、取长补短。
（六）开展管护模式遴选推广工作。坚持农村厕所新建改造和使用管护一体谋划、一体设计、一体建设。积极挖掘探索厕所粪污与生活污水协同治理、社会化服务、数字化管护等方面的好经验好做法，遴选适合当地、成本适中、群众接受、效果好、可持续的长效管护模式，可制作成简明易懂的图示、手册、短视频等进行推介，做好遴选成果的转化应用。

（七）开展改厕“明白卡”进门入户。各乡（镇）要根据改厕标准规范要求组织制作改厕“明白卡”，向有新改建农村户厕需求的农户和农村户厕不能用、不好用、不规范的农户发放，明确农村户厕改造标准、户厕卫生要求、尾水处理技术模式、管护责任方式等，进门入户做好解释沟通，做到施工前后“双确认”，农户确认同意才能施工，确认满意才能验收合格。
（八）开展改厕故事“大家讲”活动。各乡（镇）要积极组织开展“厕所革命”公益宣传活动。围绕“卫生厕所改变了我的生活”“我们村的改厕故事”等主题，通过多种方式开设“厕所革命”宣传专栏，结合乡村“五个美丽”建设、村庄清洁行动、爱国卫生运动等活动多层次、全方位宣传，引导农民群众养成良好的卫生习惯和健康生活方式，努力营造“人人参与“厕所革命”、共建共享优美环境”的良好氛围。
各乡（镇）要高度重视，将农村改厕“提质年”工作列入重要议事日程，抓好部署推进，聚焦8点工作要求，建立健全常态化开展农村厕所革命工作机制，结合日常工作调研、工作部署常态开展农村厕所革命督导检查，贯彻落实农村改厕“提质年”工作。



