2019年政府工作报告名词解释

“四篇文章”：中央苏区、工业产业、生态产业化、精神文明创建四篇文章。
“四个着力”：着力机制活、产业优、百姓富、生态美。
“五比五晒”：比谋划、晒前期，比招商、晒签约，比开工、晒进度，比投产、晒成效，比服务、晒质量。
“4+1”产业：白色家电、矿产加工、特色食品、纺织服装和新兴产业。
“四化”：农村养老生活互助化、娱乐本土化、服务专业化、习俗文明化。
“林农点单专家送餐”：林业部门制定林业科技下乡培训清单，林农按需求填写清单，林业部门根据林农点单情况，采取理论教学和现场指导相结合的方式，安排相关专家到村里和山上林间开展技术培训服务。
“五大巩固提升”工程：对建档立卡贫困人口和贫困边缘户实施住房安全、教育扶贫、健康扶贫、饮水安全、结对帮扶等五项内容进行巩固提升，进一步巩固脱贫成果。
“两米两茶一稻种”：河龙贡米、薏米，油茶、茶叶，杂交水稻制种。
“三品一标”：无公害农产品、绿色食品、有机农产品和国家地理标志保护产品。
城市管理“七难”治理：城市管理中的停车难、如厕难、背街小巷通行难、农贸市场整治难、物业管理难、三轮车管理难、流动摊贩和占道经营治理难等“七难”问题。
“两违”：违法占地、违法建设。
“一革命五行动”：农村“厕所革命”和农村垃圾治理、污水治理、农房整治、村容村貌提升、“四好农村路”建设等行动。

“六稳”：稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期。

“数字宁化”：以宁化县为对象的数字化、网络化、可视化和智能化的信息集成及应用系统。
“福林贷”：盘活林业资产的普惠金融小额信贷新产品。

“三大攻坚战”: 防范化解重大风险攻坚战，精准脱贫攻坚战，污染防治攻坚战。

“三个专项”：打击治理电信网络新型违法犯罪、禁毒和遏制道路交通安全事故三个专项行动。
“八无”村（社区）：无犯罪、无涉毒、无赌博、无邪教、无失信、无群体性上访、无严重精神障碍患者失管失控、无道路交通安全事故的村(社区)。
“明厨亮灶”：采取视频技术或透视明档的方式对餐饮食品加工过程进行公示，从而将餐饮经营单位食品加工的关键环节亮出来接受社会监督。
“两不愁三保障”：不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障。
空壳村：村集体经济自有收入（经营收入、发包及上交收入、投资收益）为零的村。
PPP项目：政府和社会资本合作开展的公共基础设施项目运营模式。

“雪亮工程”：以县、乡、村三级综治中心为指挥平台、以综治信息化为支撑、以网格化管理为基础、以公共安全视频监控联网应用为重点的“群众性治安防控工程”。

“e三明”网上便民服务平台：集网上办事、政民互动、资讯服务、资料共享于一体的市级统一网上公共服务平台。
“12345”便民服务平台：集12345热线电话、12345网络系统、“e三明”随手拍、政企直通车等于一体，受理群众对本县政风行风建设咨询、意见建议和举报投诉的服务平台。
“六最”：审批最少、流程最短、成本最低、服务最好、门槛最矮、诚信最优。
“七五”普法：第七个法治宣传教育五年规划。

“四个意识”：政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。
“四个自信”：中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

“两个维护”：坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。
“一城四区”：闽赣边界区域生态文明中心城市，福建沿海与中西部对接的前沿区、国家扶贫改革试验先行区、文化旅游新兴区、生态产业发展重点示范区。
“五新”：新品种、新技术、新肥料、新农药、新机具。
“上云上平台”：包括两个层面:一是推动工业企业按需购买云服务，降低一次性投入成本。二是支持工业企业依托工业互联网平台来实施数字化、网络化、智能化升级，进一步降本增效。

“智能工厂”：通过利用物联网、监控技术，加强工厂信息管理和服务，提高生产过程可控性，减少生产线人工干预，实现生产过程的智能化工厂。
“数字化车间”：通过数字化、网络化、智能化等手段，对生产资源、生产过程进行设计、管理等，实现生产资源、设备、设施和生产过程精细、精准、敏捷、高效管理与控制。
“一区多园”：华侨经济开发区，城南工业园、莲塘食品加工园、青塘精细化工园等。
乡村“三难”治理：治理乡村农房客家风格规范难、农村环境卫生治理难、村容村貌提升难等“三难”问题。
“两高”：高速、高铁。
“百城千村”：创建100个森林县城、城镇，1000个森林村庄。
城市“双修”：生态修复、城市修补。
“河湖长制”：各级党政主要负责人担任“河湖长”，负责组织领导相应河湖的管理和保护工作。

“放管服”：简政放权、放管结合、优化服务。
“一带一路”：丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路。
“海丝”核心区：21世纪海上丝绸之路核心区。
新时代“枫桥经验”：浙江省绍兴市诸暨县枫桥镇干部群众创造并发展丰富形成的“党政动手，依靠群众，预防纠纷，化解矛盾，维护稳定，促进发展”的枫桥新经验。
“四个最严”：最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责。
“四风”：形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。
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