宁化县住房和城乡规划建设局

宁   化   县   财   政  局 文件

宁 化 县 发 展 和 改 革 局

                    宁建〔2015〕127号                                    
宁化县住房和城乡规划建设局 财政局 发展改革局

关于推进城区公共租赁住房和廉租住房

并轨运行的实施意见
为贯彻落实《三明市住房和城乡建设局、财政局、发展改革局关于公共租赁住房和廉租住房并轨运行的通知》（明建房〔2014〕73号）等文件精神，进一步完善住房保障制度体系，提高保障性住房资源配置效率，改进政府公共服务，现就我县公共租赁住房和廉租住房并轨工作提出以下实施意见：
一、统筹实施
（一）统筹建设。从2015年起，我县公共租赁住房和廉租住房并轨运行，并轨后统称公共租赁住房。我县新建廉租住房建设计划调整并入公共租赁住房年度建设计划，统一按照公共租赁住房项目性质上报建设计划、履行审批程序、组织规划建设、安排补助资金、享受支持政策。2015年以前已经列入廉租住房建设计划的项目，建成后纳入公共租赁住房统一管理。
（二）统筹资金。廉租住房并入公共租赁住房后，财政部门原用于廉租住房建设的资金来源渠道，包括从基本建设投资安排的资金、从住房公积金增值收益安排的资金、从土地出让收益安排的资金等，均整合用于公共租赁住房（含2015年以前在建廉租住房）建设。原用于廉租住房租赁补贴的资金，继续用于补贴在市场租赁住房的低收入住房保障对象。
（三）统筹分配。未分配的廉租住房以及在建的廉租住房项目建成后，统一按公共租赁住房进行分配。已分配的廉租住房，统一按公共租赁住房进行管理，待租赁合同到期或经年度复审后，符合公共租赁住房保障条件并愿意继续承租的，一律重新签订公共租赁住房（廉租房）租赁合同。
（四）统筹报名申请。各申请对象报名按照以下方式进行，第一，如取得廉租房租赁补贴的家庭可申请公租房（廉租房）实物配租，填写相应的申请审批表；第二，如未取得第一点资格的对象，可申请公租房实物配租，填写相应的申请审批表。

二、实行低收入以下家庭租赁补贴应保尽保
符合公共租赁住房保障条件的低保和低收入家庭，在取得实物配租保障前给予发放租赁住房补贴进行保障，补贴标准仍按原廉租住房租赁补贴标准执行。其中，低保家庭是指家庭人均收入低于城区最低生活保障标准的家庭；低收入家庭是指家庭人均收入和财产不高于原廉租住房保障规定的收入与财产标准的家庭。
三、实行差别化租金
公共租赁住房租金标准根据承租对象的经济状况分类确定，实行差别化租金。
（一）符合公共租赁住房保障标准的低保和低收入家庭，租金水平仍按原廉租住房规定的低保与低收入家庭的租金标准执行。
（二）除上述第（一）项外的其它家庭，租金水平按现行公共租赁住房租金标准执行。
四、轮候配租
（一）轮候配租。本文件实施前已纳入廉租住房保障轮候名单的家庭，其配租顺序仍按《宁化县人民政府关于宁化县城区廉租房管理办法（修订）的通知》（宁政〔2011〕10号）执行；本文件实施后纳入公共租赁住房轮候名单的家庭，原则上按申请批次的先后安排轮候配租，但低保家庭可不受申请批次限制，实行依申请应保尽保。每个批次选房的先后顺序依次分为四档，分别为：低保残疾双困家庭、低保家庭、低收入家庭、中等偏下收入家庭。
（二）优先保障。在同批次、同档家庭中，下列对象优先选房：经市级以上人事部门认定的紧缺急需人才，一线环卫工人、一线公交司机，获得部队军一级以上命名的战斗英雄、模范、荣立二等功以上的复转军人，享受国家定期抚恤补助的优抚对象、革命“五老”家庭，孤老病残人员、失独家庭，获得市级以上见义勇为表彰、特殊贡献奖励、市级以上劳模的人员，其中残疾家庭给予首先照顾。具有两种及以上优先情况的，不再提高其轮候位次。
申请人应在申请时，按其优先情况一并向住房保障部门提供经县公务员局、人社局、民政局、计生委、环卫处、公交公司、残联、总工会等有权部门出具的书面认定证明。
（三）抽签摇号。同等条件下，同类型批次家庭按照抽签、摇号的方式确定选房的先后顺序。
五、定向保障
新就业大中专毕业生、外来务工人员、经县级以上人事部门认定的紧缺急需人才以及一线环卫工人、一线公交司机，可提供一定数量的公共租赁住房予以定向保障。实施定向保障的统一按照抽签、摇号的方式确定选房的先后顺序。
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