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宁化城郊俊达建材厂“8·25”一般机械伤害
事故调查报告
2023年8月25日13时47分许，宁化县俊达建材厂发生一起一般机械伤害事故，造成1人死亡，直接经济损失约102万元。
事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规，宁化县人民政府成立了事故调查组，成员由县应急管理局、县公安局、县总工会、城郊镇人民政府等部门人员组成，并特邀县纪委监委代表全程参与。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过勘察事故现场、调查询问当事人、查阅调取有关证件和资料，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出对有关责任单位和责任人员的处理建议以及事故防范措施。
经调查认定，宁化城郊俊达建材厂“8·25”机械伤害事故是一起因作业人员违规操作且未佩戴劳动防护用品，企业安全生产主体责任落实不到位造成的一般生产安全责任事故。
一、事故基本情况

（一）事故单位基本情况
宁化县俊达建材厂成立于2017年2月22日，注册地位于福建省三明市宁化县城郊镇瓦庄村狐狸墩38号，经营者为徐**，统一社会信用代码为92350******************，企业类型为个体工商户。经营范围包括环保空心砖、标砖生产、销售。该厂共有从业人员9人，拥有2台摆渡车、1台转运车、82辆窑车。
（二）事故单位安全管理情况
宁化县俊达建材厂未设置安全管理人员，由经营者徐**负责日常安全管理工作。经查，该厂安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设不到位，未开展风险分级评估，未明确相关人员隐患排查治理的职责范围和工作任务，未制定本单位岗位安全生产操作规程，仅以口头形式对工人作业安全予以提醒，未能提供对死者高**的安全教育和培训记录。
（三）现场轨道情况
该厂建有一座窑炉，长约110m，东西走向，入口在西，出口在东，从北至南分别设有两条主轨道和一条备用轨道，与窑炉呈同一走向，相互平行，每条轨道宽度约1.37m。两条主轨道一条位于窑内，一条位于窑外，每条轨道长约110m，两条主轨道通过摆渡车轨道连接，呈长方形。备用轨道由西向东铺设，长约30m，与窑外主轨道间距约1.91m，备用轨道西端与窑炉入口处齐平，东端与窑外主轨道通过转运车轨道连接，转运车轨道与主轨道、备用轨道之间相互垂直，如图1所示。
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图1厂区轨道、设备位置

（四）工艺流程
生产砖块所需的原材料有工业尾矿、煤矸石、工程弃土等，先用装载机将原料卸到定量供料机中，再经锷氏破碎机、锤式粉碎机、笼式筛分机锤破筛分后将尺寸合格的原料输送至陈化库中陈化处理。陈化后的混合料经箱式给料机输送至强力双轴搅拌机搅拌后，进入真空挤出机挤出成型。成型泥条经切条、切胚机制成砖胚。将制好的砖胚堆放在窑车上经转运作业流程送至备用轨道干燥后送入窑炉烧制成型。

（五）转运作业流程
窑车在装载湿砖坯后，由地爬车驱动，沿窑外主轨道到达转运车上，通过转运车上的两条凹槽（转运车上自带两条约2.2m长轨道，可与主轨道和备用轨道连接，转运车两条轨道上各磨有1条凹槽，凹槽深0.5cm，如图2所示）将窑车轮子卡住，使窑车固定在转运车上（若窑车车轮越过转运车上的凹槽，需操作地爬车反向牵引窑车复位），再操作卷扬机将转运车经转运车轨道转移到备用轨道上，待湿砖胚晾干后，通过转运车将窑车上的砖胚经主轨道送进窑内烧制。
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图2转运车上的凹槽
（六）事故现场情况
事故现场位于主轨道边，事故发生时，驱动事故窑车的地爬车和驱动转运车的卷扬机均处于停止状态。由于死者高**倒在主轨道与备用轨道的间隙中，出于救援需要，厂内员工将位于转运车轨道上窑车所运载的砖胚搬离窑车，堆放于转运车轨道上，如图3所示。
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图3事故发生时人员、设备位置

（七）事故发生经过
2023年8月25日13时许，宁化县俊达建材厂制砖工人高**到达企业上班，负责操作卷扬机将湿砖胚由主轨道转移至备用轨道。13时47分许，工人童**操作地爬车将窑车运行至窑外主轨道与转运车轨道交界处，高**将一块铁片放置在转运车凹槽前端，用于阻拦窑车车轮越过转运车上的凹槽。随后高**开始调整窑车位置，因窑车在运行时惯性较大，窑车车轮越过转运车上的凹槽卡在铁片上。调整完毕后高**操作卷扬机拖拽转运车沿转运车轨道运行，在转运车轨道上行驶一段距离后，高**发现该窑车与放置在备用轨道上的窑车间隙不足，于是高**关闭卷扬机，用铁锤将被窑车车轮卡住的铁片敲开，窑车顺势脱轨滑向高**，高**的头部被位于转运车和备用轨道上的两辆窑车夹伤，倒在主轨道边上。

（八）人员伤亡情况和直接经济损失

本次事故造成1人死亡。死者高**，男，汉族，1969年1月20日生，身份证号350**************，系宁化县俊达建材厂工人。
依据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》(GB/T 6721)进行统计，事故造成直接经济损失约102万元，主要用于丧葬及抚恤、赔偿等费用，不含事故罚款。
二、事故应急处置及评估情况
（一）事故信息接报及响应情况
13时48分，工人童**察觉窑车上的部分砖头发生倾斜，上前查看，发现高**倒在轨道边，童**一边要求其他作业人员停止作业，一边告知机修工人廖**。廖**13时51分拨打企业法定代表人徐**的配偶李**电话，告知事故情况。李**组织工人将窑车上的砖头搬离，用于腾出通道运送伤者。廖**分别于13时54分、14时16分拨打120、110电话求援。
（二）事故现场应急处置情况
14时11分，高**被救出抬往厂区出口处，此时宁化县总医院医生到达现场，高**经医生现场抢救无效死亡。翠江镇派出所民警接警后于14时30分到达现场处置，15时35分县应急局接到事故报告后，立即出动工作人员赶赴现场处理，随后通知宁化县殡仪馆殡葬车将高**遗体运离事故现场。

（三）事故善后情况

2023年8月29日，经宁化县城郊镇人民调解委员会调解，企业与死者家属双方达成调解协议。高**遗体于9月5日在宁化县殡仪馆进行火化。本次事故未发生群体上访事件，当地社会秩序稳定。

（四）事故应急处置评估
事故发生后，经现场作业人员自发救援，高**被成功抬出。接到事故报告后，县总医院、翠江镇派出所、县应急局有关人员迅速赶往现场进行处置，事故救援先期响应迅速、现场处置得当，未发生次生事故，符合相关法律法规及事故处理工作规范的要求。

三、事故原因分析
（一）直接原因
事故的直接原因是：高**在发现窑车车轮越过转运车上的凹槽时，未按照规定操作地爬车反向牵引窑车复位，而是用铁锤将被窑车车轮卡住的铁片敲开，致使窑车脱轨滑向自身，因自身未佩戴安全头盔，其头部被该窑车与停留在旁边备用轨道窑车夹伤导致发生机械伤害事故。

（二）间接原因
事故的间接原因是：宁化县俊达建材厂未认真落实企业安全生产主体责任，一是主要负责人徐**履行安全管理职责不到位，未按照规定任命安全生产管理人员，未组织制定本单位岗位安全生产操作规程；二是对死者高**开展安全生产教育和培训不到位，未监督、教育高**佩戴、使用安全头盔，导致高**不具备必要的安全生产知识违规操作机台作业，引发本起事故；三是安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设不到位，未采取相应措施及时发现并制止从业人员违章作业行为。
四、有关乡镇和部门履职情况
城郊镇人民政府作为属地政府，下发《网格督导员工作实施方案》，明确总督导员及一、二、三级网格督导员的职责范围。镇安监站2023年1-9月共开展安全检查37家次，发现安全隐患12条，25家次未发现安全隐患，且检查记录存在信息填写不全、部分记录未见整改复查记录等问题。2023年1-9月份未对宁化县俊达建材厂开展安全检查，履行网格督导员督导及安全生产属地监管职责不力。
宁化县应急管理局下发《2023年度安全生产监督检查计划》，按照《计划》有序开展安全生产执法检查，截至目前，已完成安全生产监督检查计划，累计共检查企业65家次，排查整治各类安全隐患128条，下达整改指令21份。由于宁化县俊达建材厂属于个体工商户，属于城郊镇人民政府直接监管对象，非宁化县应急局检查监管企业，因此未纳入县应急局执法检查计划。调查中未发现宁化县应急局履职不到位的情形。
五、对有关责任人员和责任单位的处理建议
（一）对事故责任人员责任认定及处理建议

1.高**，男，群众，宁化县俊达建材厂员工。其违规操作且未佩戴劳动防护用品行为是造成事故发生的直接原因，对事故发生负有直接责任。鉴于高**在事故中死亡，建议不再追究其相关责任。

2.曾**，男，中共党员，2018年3月至2023年8任城郊镇安监站站长、2022年3月至2023年3月任城郊镇二级网格督导员，对辖区内企业安全检查及网格督导工作重视程度不够，监督检查不严格、不全面，日常检查记录信息填写不全，部分检查未见整改复查记录，且未对涉事企业开展安全检查。安全检查及网格督导员工作开展不实不细，对事故的发生负有监管责任，建议城郊镇党委按规定给予该同志提醒谈话处理。
（二）对事故责任单位的责任认定及处理建议
1.宁化县俊达建材厂未认真落实企业安全生产主体责任：一是主要负责人徐**履行安全管理职责不到位，未按照规定任命安全生产管理人员，未组织制定本单位岗位安全生产操作规程，履行安全生产法定职责不到位；二是对死者高**开展安全生产教育和培训不到位，未监督、教育高**佩戴、使用安全头盔，导致高**不具备必要的安全生产知识违规操作机台作业，引发本起事故；三是未采取相应措施及时发现并制止从业人员违章作业行为。宁化县俊达建材厂对此次事故的发生负有责任，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第一款[
]、第四十一条第一款[
]、第四十五条[
]等相关规定，因个体工商户的违法主体以及其行政责任的实际承担者都是实际经营者，二者在法律上具有同一性和一致性，建议由宁化县应急管理部门依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项[
]的规定对该厂予以行政处罚，不再对生产经营单位主要负责人徐**进行处理。
2.城郊镇人民政府未认真履行属地监管职责，未严格落实《乡镇安全生产网格督导员制度》，开展日常监督检查工作不到位，建议城郊镇人民政府向县政府作出书面检讨。
六、事故主要教训
（一） 厂区安全管理不到位。事故单位开展安全教育培训不到位，对从业人员未按照使用规则佩戴劳动防护用品监督教育不力，未针对从业人员违章作业的行为采取相应措施，致使从业人员安全意识淡薄，安全管理存在漏洞。
（二）主要负责人履职不到位。经营单位主要负责人未按照规定任命安全生产管理人员，未组织制定本单位岗位安全生产操作规程，未及时发现并制止从业人员违章作业行为，负责人对安全生产工作的重要性和抓好安全生产所产生的社会效益认识不足，存有侥幸心理，进而间接导致事故的发生。
（三)从业人员安全意识不足。从业人员对安全缺乏足够的重视，对于作业过程中的安全风险认识不足，置安全措施于不顾，未佩戴相应的劳动防护用品违规作业，为事故的发生埋下了隐患。

七、事故防范和整改措施

为预防同类事故的发生，建议相关单位落实如下整改措施： 
（一）宁化县俊达建材厂要深刻汲取此次事故教训，进一步加强安全管理，认真落实以下措施：一是要进一步加强对从业人员的安全教育培训，建立完善岗位安全生产操作规程，督促从业人员严格遵守岗位安全操作规程; 二是要强化日常安全巡查，监督从业人员佩戴劳动防护用品，对工人冒险作业、违章作业等行为及时采取相应措施予以制止，严防类似事故再次发生；三是要进一步做好厂区安全生产较大危险因素辨识与管控工作，对厂内可能存在的危险部位和环节进行再辨识，制定并落实各项防范措施。

（二）城郊镇人民政府要充分吸取事故教训，认真履行属地安全监管职责，适时组织企业开展事故警示教育，认真摸排辖区内工贸企业数量，完善工贸企业台账清单。扎实推进工贸行业重大事故隐患专项排查整治，建立隐患台账清单，逐个验收销号，严格闭环管理。严厉打击违章作业的行为，督促企业加强日常安全巡查和从业人员安全教育培训力度，把主体责任逐层逐级落实到领导、车间、班组、岗位和个人，形成涵盖全员、全过程、全方位的责任体系。

（三）宁化县应急管理部门要深刻汲取事故教训，充分运用安办职能，把此次事故作为一个“警示教育”例子，举一反三，组织同类型企业适时召开事故警示会，督促企业强化从业人员的安全教育，切实增强从业人员的安全意识。同时严格落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，及时消除生产安全事故隐患，对企业在日常生产中存在的企业安全教育培训不到位和从业人员违规作业等行为加大监督检查力度，督促企业整改到位，保障企业安全生产。
[1] 《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第一款：生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程， 掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。


[�] 《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第一款：生产经营单位应当建立安全风险分级管控制度，按照安全风险分级采取相应的管控措施。


[3] 《中华人民共和国安全生产法》第四十五条：生产经营单位必须为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用。


[�] 《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项：发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款。
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