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宁化县信访局关于印发
《提高网上信访占比工作方案》的通知

各乡镇、各有关单位：
现将《提高网上信访占比工作方案》印发给你们，请认真推动落实，抓出成效。



                                宁化县信访局
                               2020年5月16日


提高网上信访占比工作方案

为了更好地打造“网上信访主渠道”，优化我县信访结构，提高我县网上信访率，根据省市要求，结合我县实际，制定本方案：
1、 进一步提高站位
打造“网上信访主渠道”是国家信访局近年来坚持主推的一项重要工作，每年在对各乡镇、各有关单位信访工作考评中，网上信访占比都占有一定的分值。各乡镇、各有关单位要进一步把思想认识统一到国家信访局大力加强和推动网上信访的部署要求上来，凝心聚力，以更大的决心推动新时代网上信访工作高质量发展，全力构建我县信访工作新格局。
2、 进一步明确目标
紧盯全国网上信访平均占比70%的水平线，深入查找差距，及时跟进分析薄弱环节，补齐网上信访占比偏低的短板，加强指导帮助，想方设法、合力联动、攻坚赶超，确保今年我县网上信访占比超过全国平均水平。
3、 进一步细化措施
    （一）加强宣传引导。一是开展网上信访“宣传日”“宣传周”活动。确定每月15日为“网上信访宣传日”、每季度第一个月15日所在周为“网上信访宣传周”。县信访局拟利用官网、网上信访服务平台等窗口，宣传推广网上信访。各乡镇、各有关单位要在“宣传日”“宣传周”加大网上信访宣传力度，引导群众“信访网上投”。二是加强现场引导服务。各乡镇、各有关单位在来访接待场所加强对来访群众的宣传，让群众深入了解网上信访公开透明、快捷高效、便于监督的优势，引导群众更多通过网上反映诉求。
（二）分解压实任务。各乡镇、各有关单位要按照不低于全国平均水平占比70%的目标，结合本地实际情况找差距、定目标、抓落实，层层分解提高网上信访占比工作任务，坚持问题导向、目标导向、形成问题清单、责任清单，加强分类指导，确保工作任务落地落实。
（三）优化信访结构。细化工作措施，让需要信访的群众“多网上信访、少来访来信”，实现“来访来信降、网上信访升”。一是推动“网上办访”服务。切实落实在县信访局来访接待场所配置网上信访自助终端，安排工作人员引导和帮助来访群众登记网上信访、查询办理情况，提升网上信访自助服务水平;对符合网上办理的来访，积极纳入“网上信访”渠道办理。推行县有关部门和乡镇接待群众来访时引导群众进行网上信访登记，纳入“网上信访”渠道办理。二是推行“网上办信”服务。对符合网上办理的来信，积极纳入“网上信访”渠道办理，提升服务来信人质量，让来信人感受到网上信访较“一般来信”更高品位的服务。三是鼓励领导干部网上接访。逐步实现各级“领导干部在线接访窗口”常态化（不固定在每月15日）开放，为领导干部密切联系群众提供新的途径。四是适度纳入服务行业投诉事项。对12345、电信、公交等服务行业及热线平台中符合信访投诉要素的一些事项，可引导至网上信访平台办理、回复。
（四）提高办理水平。一是大力推进“最多投一次”机制落实落地。公开公正、务实高效地办理群众诉求，以优质的网上信访服务增进群众对网上信访的信任，带动更多的群众通过网上信访渠道反映诉求。二是提高网上信访办理规范化水平。通过合法合规、清晰规范的网上信访业务办理，展示网上信访高品位服务的优势，展现群众对网上信访的信任。三是积极打造个性化服务。优化答复意见书，倡导个性化回复，开展与信访群众网上良性互动，吸引群众更多地通过网上信访反映诉求。
（五）严格考核考评。一是提高网上信访占比在年度信访工作考核中的权重。对网上信访占地低于全国平均水平的，不得分；等于全国平均水平的，得基本分；超过全国平均水平的，按档加分。二是加大通报频度。对各乡镇、各有关单位网上信访占比等情况，县信访局将每季度进行书面通报；对长期处于较后位置的乡镇和单位，进行实地督导。
四、进一步夯实责任
各乡镇党政主要领导、各有关单位负责人为“打造网上信访主渠道”、提高网上信访占比工作的第一责任人，要切实落实信访工作责任制要求，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓，各相关业务科室齐抓共管的局面。
对提高网上信访占比任务责任落实、成效明显的，要表扬、总结推广经验做法；对工作不力、网上信访占比处于低位的，要教育帮助、通报批评、约谈责任人，加强指导督促；对年度考核未达全国网上信访占地平均水平的，有关单位主要负责同志要书面作出说明。
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