附件

宁化县市场监督管理局

2021年食品安全监督抽检工作方案
为更好地贯彻落实市市场监管局《2021年食品等产品监督抽检工作实施方案》部署要求，全面推进我县食品安全监督抽检工作，特制定2021年食品安全监督抽检工作实施方案如下：
一、工作目标

食品安全抽样检测工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，为落实食品安全“四个最严”要求提供技术支撑和保障民生，要以防范食品风险为目标，紧盯高风险食品、高风险指标、高风险区域等安全问题，排查隐患，增强食品抽检的针对性、有效性、系统性。市市场监督管理局根据我县常住人口数量、日常监管等情况安排我县抽检总量不少于1007批次。
二、工作原则

（一）瞄准问题产品。监督性抽检突出“三重”，即重在不重复、重在重点环节、重在不合格率，监督抽检以发现问题、防控风险为基本原则。聚焦群众“米袋子、菜篮子”等大宗消费食品、婴幼儿配方食品、保健食品等，聚焦涉及消费者身体健康的安全性指标，聚焦校园周边、城乡结合部、农村、夜市食品摊点和网络销售等重点区域环节开展监督抽检，对抽检不合格食品生产企业其产品依法核查处置和实施跟踪抽检。
（二）检管相互推动。充分发挥抽检监测对食品安全监管的支撑作用，针对监管和执法工作中发现的问题，组织开展监督抽检或专项抽检；通过抽检监测发现重点风险隐患，组织开展日常监督检查和专项整治行动；通过监督抽检结果公开，推动食品生产经营者落实企业法人对产品质量的第一责任。

（三）抽样广泛覆盖。对市场销售的33大类食品品种，对城市、农村、城乡结合部等区域，对食品生产、经营、餐饮、网络销售等不同业态开展监督抽检。重点抽检人民群众日常消费量大、关注度高、风险程度高的食用农产品、婴幼儿配方食品等重点品种，学校和幼儿园食堂及周边、大型批发市场等重点区域，以及网络和进口食品。
（四）抓住抽样重点。根据国家总局、省局和市局相关文件精神，县局负责重点对辖区内食用农产品、普通食品及生鲜乳、以及“三小”（小作坊、小餐饮、小摊贩）食品开展监督抽检，同时积极配合国家总局、省局和市局在我县辖区内安排的国抽省抽市抽产品抽检实施工作。

三、县局本级抽检任务

1．普通食品抽检任务。根据市局部署安排，县局普通食品抽检任务707批次，其中生产环节  批次，流通环节  批次，餐饮服务环节  批次。任务中要含8批次的乳制品和婴幼儿食品抽检，其中液态奶、酸奶、奶粉及含乳食品4个品种各1批次，其他乳制品4批次，检验项目为蛋白质含量、三聚氰胺、致病菌。部分食品种类因企业停产、订单生产等导致抽不到样品的，或者当地食品安全状况和特色食品抽检需要的，县局可对相关抽检批次进行适当调整。具体要求是：
（1）抽样区域、对象及场所。县局要根据辖区监管实际，重点对辖区餐饮食品（特别是小餐饮）、食品生产加工小作坊、食品摊贩、本地食品生产企业生产的预包装食品进行抽检。抽样应根据食品生产经营的实际情况，在相应的生产经营场所开展。

（2）抽检品种和项目。主要侧重对风险较高食品进行抽检，抽检项目依照《国家食品安全监督抽检实施细则（2021版）》执行，重点突出既往发现问题集中的重金属污染物、食品添加剂、生物毒素、农药兽药残留等食品安全指标。县局本级具体抽检种类、批次、项目见附表（生产环节详见表1、流通环节详见表2、餐饮环节详见表3）。
（3）抽检时间及频次。监督抽检原则上应全年均衡开展，季节性生产销售食品或存在季节性质量安全风险的食品，应在相应季节增加抽样量；节令性食品应在节前15天完成抽检工作。
2．食用农产品抽检任务。根据市局部署安排，县局食用农产品抽检任务300批次。
（1）抽样对象和场所。重点对本行政区域内的城乡结合部、农村地区的农贸市场、商场、超市、便利店、食杂店、夜市食品摊点等经营单位销售的食用农产品进行抽检。加大对区域内规模、销量较大以及地方特色食用农产品的抽检力度。
（2）抽检品种和项目。在抽检项目上，对每类重点品种的每批次样品均要按照总局明确的全部必检项目和不少于2个自选项目要求开展检验；对自选项目，要坚持问题导向并结合本县监管实际予以确定。（具体抽检种类、批次、项目见表4）
（3）抽检时间和频次。原则上全年均衡开展，要以月为周期对当地市场销售量大食用农产品实施抽检。
四、组织实施

宁化县市场监督管理局2021年食品安全监督抽检工作实施方案由县局负责统一部署安排，各市场监管所、县局有关股室、第三方检测机构按任务分工认真组织实施。根据《2021 年全国食品安全监督抽检计划》有关要求，省局对我县辖区2020年抽检检出2批次不合格的1家餐饮单位（即宁化县唐盛老鸭店)进行频次为3批次/年的跟踪抽检，县局原则上不再将该单位列为本级2021年抽检对象。
（一）确定抽样单位和承检机构

县局要根据政府购买服务和食品安全法律法规、规章等有关要求，严格落实政府购买服务有关政策规定，采取单一来源采购、公开招标等方式，遴选具备法定资质、抽检实力强的承检机构承担本级抽检任务，并加强对承检机构工作质量的跟踪督促、检查、考核。
（二）抽样检验要求

严格落实《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》、《国家食品安全监督抽检实施细则（2021年版）》、《福建省食品安全承检机构考核管理办法（试行)》等要求。承检机构抽样人员要严格按照规定工作程序实施抽样，履行法定手续；检验人员要严格按照食品安全标准和检验规范对抽样食品进行检验，保证检验数据和检验结论客观、公正和准确。承检机构出具不合格食品检验结论前必须进行复验复核，确保检验结果准确可靠。

（三）抽检结果报送

县局组织实施的食品抽检数据应当填报至“国家食品安全抽检监测信息系统”，未录入国抽信息系统的抽检省局视为无效抽检。县局委托的检验机构必须严格遵循抽样流程和工作纪律，按照规定的时限和规范要求及时报送抽检数据，本年度抽检样品的抽样单编号需按国抽信息系统的生成规则进行编制，原则上不得擅自修改。对检验过程发现不合格样品中含有非食用物质或其他可能存在较高或急性健康风险的，承检机构应在确认检验结果后24小时之内书面报告县局。

（四）核查处置

县局食品生产和流通安全监管股负责及时通过“国家食品安全抽检监测信息系统”接收不合格食品检验报告，并及时向分管执法的副局长导汇报请示，由分管执法的副局长指定辖区市场监管所或执法大队负责不合格食品检验报告的送达和核查处置。在送达不合格检验报告等材料的同时，按照“五个到位”的要求同步启动核查处置工作，督促相关食品生产经营者停止生产销售、下架封存相关批次食品，主动做好不合格食品召回工作；对不合格食品及相关原料要做好现场查验控制，封存有关台账，固定证据；对不合格食品的销毁、无害化处理要采取必要的监督措施，防止其再次流入市场；对食用农产品，要追溯生产、种养殖源头并通报相关行政主管部门。
不合格食品检验报告的送达应在收到不合格食品检验报告起5个工作日内完成并同时启动核查处置，90日内完成核查处置。对检出高风险项目以及可能存在较高或急性健康风险问题的，应在收到不合格报告的24小时内启动核查处置。核查处置过程中发现涉嫌犯罪或涉及其他部门职责的，要及时移送移交。县局应通过“国家食品安全抽检监测信息系统”及时报告核查处置工作进展情况，涉及重大食品安全违法案件应及时将有关情况书面报送市局。
（五）信息公布

县局要及时向社会公布本级组织的食品安全抽检相关信息，并将公布数据及时在国抽信息系统信息公布模块进行填报。对涉及重大敏感信息要加强审核把关，按照规定要求履行报批程序，严禁擅自发布。抽检信息公布内容包括产品合格信息和不合格产品信息。其中，产品合格信息主要包括标称生产企业名称、地址、被抽样单位名称及所在省份（或市、县）、产品名称、规格型号、生产日期/批号等，并需注明该产品合格信息仅指本次抽检标称的生产企业相关产品的生产日期/批号和所检项目；不合格产品除以上信息外，还包括标称产品商标、被抽样单位名称与地址、不合格项目及结果、承检机构、风险解读等。
县局应及时汇总当月辖区内食品监督抽检结果、抽检结果信息公开、不合格食品核查处置等情况，及时在“国家食品安全抽检监测信息系统”进行填报。同时负责汇总和撰写本级全年抽检结果统计分析报告，于2021年12月15日前报送市局（抽检统计分析报告参考模板见表5）。
五、工作要求
（一）加强组织领导

县局要高度重视抽检工作，加强统一领导和组织协调。要明确专门机构和专门人员负责抽检工作，确保工作的延续性和人员的稳定性。组织力量根据本计划认真细化抽检任务，制定实施方案，完善工作机制，规范工作流程，确保年度任务有序推进，按时完成。
（二）做好衔接配合

1．监管部门方面。县局应积极支持配合相关承检机构开展工作，在样品采集、运输、企业生产经营状态确认等方面提供必要的帮助。配合省局、市局做好辖区内被抽检产品信息公示前的核实工作。
在不合格食品异议研判过程中，需相关食品生产经营单位属地监管部门协助核查相关情况的（如企业生产记录、购销台账、票据账簿等），县局应当配合做好核查并协助提供相关材料。
2．承检机构方面。县局必须到现场指导监督、协助承检机构在所辖区域开展的抽检工作，确保抽检合法合规。鼓励承检机构在抽样过程中使用能够对抽样全过程进行录像的相关设备（如执法记录仪等）；抽样时，要向被抽样经销单位查验被抽样品的进货单等相关凭据，并进行复印或拍照作为溯源依据。县局执法人员在现场要及时处理好不具备抽样条件的、发现无法提供产品溯源依据、产品无厂名厂址、无生产日期、无质量合格证明等、拒绝配合抽样工作等问题，并做好书面记录；在食品生产环节抽样过程中，发现因企业停产、倒闭、搬迁、库存无样品等无法抽到样品的，要做好书面记录，留存相关影像资料。
样品抽取过程要严格按照规定的程序、纪律执行，做好相关记录并留存照片。对温度、湿度等环境条件有特殊要求的冷藏、冷冻类样品，在抽样时应核实样品贮存条件并做好相应记录。抽样过程中，从外观上发现样品可能存在质量问题或样品贮存条件不符合要求的，应第一时间告知县局。
样品运输、贮存过程中应确保样品不被污染，不发生腐败变质，不影响后续检验。对温度、湿度等环境条件有特殊要求的或需要检验微生物项目的冷藏、冷冻样品，应当采用具备符合温、湿度控制条件的专门车辆运输、贮存，不得采用快递寄送的方式；在运输、贮存过程中要定时对环境温度进行记录，并尽快移交至实验室。
（三）严肃工作纪律

参与抽检工作的市场监管部门、抽样单位、检验机构及其工作人员不得随意更改抽样地点和样品信息，不得瞒报、谎报、漏报检验数据，不得篡改检验原始记录、编报虚假检验数据，不得将同一检验数据、结果重复用于多次或不同的抽检监测任务，不得擅自发布有关抽检监测信息，不得在开展抽样工作前事先通知被抽样单位和接受被抽样单位的馈赠，不得利用抽检监测结果开展有偿活动，牟取不正当利益。
（四）加强承检机构的管理考核

县局要按照《福建省食品安全承检机构考核管理办法（试行）》的要求，强化对本级承检机构考核管理，组织开展承检机构飞行检查、考核验收等，督促承检机构严格履行合同约定。市局将适时开展飞行检查，对发现的违法违规抽样、检验行为的，停止其相关工作，并将该机构列入市局“黑名单”，禁止其参与食品检验检测有关的工作。
六、其他事宜
（一）县局在组织实施常规抽检的基础上，将针对日常监管、舆情监测、媒体报道、食品安全事件等，不定期开展专项（应急）抽检。
（二）县局食品抽检监测经费由县级财政部门提供专项资金保障。县局应当及时向县政府汇报食品抽检工作计划、进度等情况，争取县政府对食品抽检经费支持，保障抽检工作的顺利实施，并根据食品安全事故、热点舆情事件应对处置、案件查办等实际需要，及时组织应急、执法检验等工作。

（三）工作中遇到问题，请及时与县局相关股室联系。
    食品股：林兰花          电话：0598-6666829

    餐饮股：张剑辰          电话：0598-6666929

表：1.2021年县局本级生产环节食品监督抽检计划表

2.2021年县局本级流通环节食品监督抽检计划表

3.2021年县局本级餐饮环节食品监督抽检计划表

4.2021年县局本级食用农产品监督抽检计划表

5.2021年食品抽检结果统计分析报告参考模版
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