治委办〔2021〕20号

治平畲族乡党政办公室关于转发

《中共宁化县委组织部关于转发〈中共福建省委组织部关于在疫情防控、防台防汛中进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员

先锋模范作用的通知〉》
各党支部：

现将《中共宁化县委组织部关于转发〈中共福建省委组织部关于在疫情防控、防台防汛中进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知〉》（宁委组〔2021〕57号）转发给你们，请结合疫情防控、防台防汛实际，认真抓好贯彻落实。

中共治平畲族乡委员会

2021年8月13日 

宁委组〔2021〕57号

	


中共宁化县委组织部

关于转发《中共福建省委组织部关于在疫情防控、防台防汛中进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》

各乡（镇）党委，县直各党（工）委、直属党总支：

现将《中共福建省委组织部关于在疫情防控、防台防汛中进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》（闽委组明电〔2021〕35号）转发给你们，请结合疫情防控、防台防汛实际，认真抓好贯彻落实。

中共宁化县委组织部

2021年8月9日 

中共福建省委组织部关于在疫情防控、防台防汛中
进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用
和广大党员先锋模范作用的通知
当前全球疫情震荡反弹，近期国内发生由输入性疫情引发的本土聚集性疫情并呈多点散发态势，“外防输入、内防反弹”任务依然艰巨。近日，省委书记尹力主持召开省应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要批示指示精神，全面再启动联防联控机制，迅速开展工作再部署，加强重点地区重点环节的督查落实，全面压实疫情防控重大责任，切实把习近平总书记重要批示精神落深落细
落实。现在我省进入汛期，防台防汛形势不容忽视。为统筹做好疫情防控和防台防汛工作，切实发挥基层党组织和党员作用，让党旗在基层一线高高飘扬，现就有关工作通知如下。
一、自觉提高政治站位，坚决扛起政治责任。全省各级党组织和广大党员要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，时刻绷紧疫情防控这根弦，慎终如始抓紧抓实“外防输入、内防反弹”各项工作。党员领导干部要切实把思想和行动统一到党中央和省委的部署要求上来，坚决克服松懈心态、麻痹思想，做好长期作战的充分准备。要认真吸取国内其他地方近期本土聚集性疫情防控教训，聚焦疫情防控工作问题短板，及时梳理、查缺补漏，科学精准防控，有力有效组织，做到行动要快、措施要准、效果要好，切实巩固来之不易的疫情防控成果。要严格落实防汛抗旱防台风工作责任制，密切关注风险较高地方的雨情、水情和天气变化，科学研判、做好预案、提前部署，确保险情一旦出现能够迅速科学高效开展应对工作，保障人民群众生命财产安全。
二、全面筑牢战斗堡垒，切实发挥组织优势。各级党组织要充分发挥党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势，加强联动协同、统筹调度和督促指导，进一步提升风险防控能力和应急处置水平，筑牢群众身边的坚强战斗堡垒。通过组建“党员突击队”、设立“党员先锋岗”等形式，广泛组织动员党员干部冲锋在第一线、战斗在最前沿，凝聚起疫情防控和防台防汛的强大力量。严格属地管理，坚持守土有责、守土尽责，联防联控、群防群控，强化重点人群、重点场所、重点区域防控，精准聚焦隔离点和村（社区）管理、重点地区来闽人员排查管理、核酸检测、疫苗接种等关键环节，确保各项防控措施覆盖到户、落实到人，形成全覆盖防控体系。城市社区深化近邻党建工作，充分发挥“小区党支部”“楼栋党小组”等网格化管理作用，农村采取“领导干部包乡包片、镇村干部包村包组、党员包户到人”等做法，做好疫情检测、排查、预警、防控等工作，切实提升基层党建在疫情防控中的治理效能。各级防汛指挥、应急管理、水利、公安、交通运输、电力、通信和物资保障等部门单位党组织要科学调配救援保障力量，民政、卫生防疫等部门单位党组织要扎实做好帮扶救助和卫生防疫工作，合力抓好防台防汛，防止因灾致贫和“大灾之后有大疫”。
三、充分发挥党员作用，勇于担当积极作为。全省广大党员要主动亮身份、勇担当、善作为，积极投入到疫情防控和防台防汛工作中，真正做到“哪里有需要、哪里就有党员”。党员领导干部要主动承担急、难、险、重任务，广大党员无特殊原因、符合疫苗接种条件的要带头接种疫苗，出行佩戴口罩，尽量不参加聚集性活动，减少不必要的人员聚集，尤其是进入重点场所要主动配合“三码联查”（即查健康码、行程码、疫苗接种标识），并做好体温检测等防护措施，非必要不外出。要及时关注权威部门发布的疫情通报，不传谣、不信谣，正确理解、积极配合、科学参与疫情防控工作，用实际行动展现共产党员的使命担当。要有序组织机关单位党员干部下沉到农村、社区、学校、企业、园区一线，围绕责任人群登记、预约接种、保障服务等工作开展党员志愿活动。在防台防汛工作中，要组织党员群众严防死守，强化灾害隐患巡查排险，加强重要基础设施安全防护，及时化解各类风险隐患。
各级党组织要加强指挥调度，强化防洪抢险一线党员干部自身安全意识的引导，切实保障人身安全。各级党委组织部门要注重一线考察干部，把在疫情防控和防台防汛中的表现作为评价干部的重要依据。指导基层党组织发现和考验入党积极分子，对表现突出、符合条件的，及时发展入党。各地要注意发现和总结宣传疫情防控和防台防汛中涌现的先进基层党组织和优秀共产党员典型，营造不畏困难、敢于胜利、奋勇争先的浓厚氛围。
基层党组织和广大党员干部在疫情防控、防台防汛中发挥作用情况，请及时报告省委组织部。
