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关于开展全县范围内物业服务企业
[bookmark: _GoBack]侵占住宅小区业主公共收益专项整治的通知

为维护业主合法权益，加强和规范住宅小区公共收益管理，根据《中共三明市纪委办公室三明市监委办公室关于印发〈“点题整治”群众身边腐败和不正之风突出问题的实施方案〉的通知》（明纪办〔2021〕10号）有关“整治物业公司侵占业主公共收益、收入及分配不公开等问题”工作部署要求，决定在全县开展物业服务企业侵占住宅小区业主公共收益专项整治工作，有关事项通知如下：
一、整治目标
重点对新修订的《福建省物业管理条例》施行以来，物业服务企业侵占住宅小区业主公共收益、收入及分配不公开等问题进行专项整治，纠正和查处一批物业服务企业，进一步规范住宅小区业主公共收益管理，推进物业服务企业规范化经营，维护业主合法权益，促进社会和谐稳定。
二、整治内容
（一）物业服务企业侵占属于住宅小区业主的共用部分、共用设施设备所产生的公共收益（公共收益主要指住宅小区楼道、屋面、电梯、外墙、道闸等广告费；公共场地、公共道路的车辆停放场地使用费；公共场地摆摊、自助售卖机、快递柜等进场费；通信基站等设备占地费；属于全体业主的会所、幼儿园、游泳池（馆）、健身室（馆）、物业服务用房、架空层等公建配套用房或公共场地的租金收入）。
（二）物业服务企业未按规定分配公共收益。
（三）物业服务企业未将公共收益存入专户的（住宅专项维修资金专户、业主大会或业主委员会专户）。
（四）物业服务企业每季度未将公共收益收支明细在物业服务区域内醒目位置公开公示。
三、责任分工
城市管理局负责牵头推进专项整治工作，会同有关部门指导乡镇人民政府、居（村）民委会配合开展整治。
发改部门负责依法归集相关部门推送的违法违规物业服务企业和从业人员失信信息，在“信用中国（福建三明）”网站向社会公示。
公安机关负责依法查处以暴力、威胁、恐吓等方式侵占公共收益的物业服务企业和个人，对构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；对构成违法犯罪的，依法追究刑事责任。
民政部门负责指导居（村）民委会配合开展专项整治工作。
市场监管部门负责物业服务企业合同的监督管理，对违法违规的物业服务企业按程序并记入“国家企业信用信息公示系统”。
四、整治步骤
（一）自查自纠阶段（2021年7月8日前）
物业服务企业要按方案要求认真开展自查自纠，并将自查自纠结果及情况表于7月8日前上报城市管理局。
（二）抽查核实阶段（2021年7月底前）
城市管理局要联合发改、公安、民政、市场监管等相关部门以及乡镇人民政府、居（村）民委员会组成调查组，对物业服务企业管理的住宅小区进行抽查核实（抽查比例不少于物业服务企业管理的住宅小区总数的10%），现场核查（前期）物业服务合同、公共收益收支账目、票据、工作台帐等相关资料以及公开公示等情况，查找问题线索，形成问题清单并收集问题佐证材料。
（三）集中整治阶段（2021年8月底前）
对于查证属实的问题线索，城市管理局要约谈物业服务企业，责令限期整改，并指导乡镇人民政府、居（村）民委员会就地化解问题。物业服务企业拒不整改或逾期未整改的，由城市管理局根据《福建省物业管理条例》的规定对物业服务企业予以处罚。受处罚的企业由市场监管部门记入“国家企业信用信息公示系统”，同时由发改部门记入“信用中国”。有关企业和人员存在暴力抗拒检查或侵占住宅小区公共收益等行为的，由当地公安机关依法依规查处。
（四）验收巩固阶段（2021年9月15日前）
城市管理局对开展的专项整治情况进行总结，并汇总形成“问题（整改）清单、制度清单、成果清单、建议清单”，并对整治情况进行通报。同时，建立健全物业住宅小区公共收益长效管理机制，规范物业住宅小区公共收益收支管理，加强常态化属地日常监管工作。
五、整治措施
(一)积极动员部署。城市管理局将会同发改、公安、民政、市场监管等部门，召开专项整治工作会议，全面动员部署扎实推进专项整治行动，积极协调乡镇人民政府、居(村)民委员会配合做好专项整治工作。
    (二)强化责任落实。城市管理局要会同发改、公安、民政、市场监管等部门，成立专项整治工作领导小组:制定工作方案，细化整治和工作举措，明确责任单位、责任人和整治时限。宁化县城市管理局将对照整治工作方案，全面排查摸底住宅物业服务项目备案情况，按照“一个企业不落、一个项目不落”的原则，摸清底数，建立企业和项目台账，不留死角。
    (三)加强协调化解。对专项整治行动发现的问题，可以就地化解的，由乡镇人民政府会同居(村)民委员会督促物业服务企业整改;无法化解的，城市管理局联合乡镇人民政府以及相关部门，督办整改问题，研究化解措施。
    (四)严肃查纠整治。城市管理局要按照整治对象、整治内容、整治步骤等要求，扎实推进专项整治行动，公同有关部门查处一批违法违规的物业服务企业，通报曝光一批侵占业主公共收益的典型案例，以起到警示震慑和教育作用。
    (五)完善长效机制。城市管理局要认真总结物业管理工作中的短板和漏洞，借鉴各地好的做法和经验，结合工作实际，坚持问题导向，及时制定或完善公共收益管理相关制度，建立长效机制。
六、工作要求
(一)加大宣传力度。各部门要加大开展物业服务企业侵占住宅小区业主公共收益专项整治的宣传力度，在官方网站和微信公众号公布投诉举报渠道，开设点题整治专栏，将专项整治的精神和决心向群众传达，充分发挥社会监督作用，广泛征集整治问题线索。
(二)强化部门协作。城管局牵头，会同发改局、公安局、民政局、市场监管局等有关部门，协调推进专项整治行动。城管、发改、公安、民政，市场监管等相关部门要加强专项整治工作的组织协调，充分发挥物业管理联席工作机制，按照各自职责，积极配合，形成合力，建立信息共享、联动查处，齐抓共管的协调机制。
    (三)及时报送进展。城管局将加强对专项整治工作的指导和督办，及时收集汇总工作进展情况，落实报送制度，各有关部门定期汇总“工作台账”和“问题(线索）台账”上报县城管局（每月5日、20日报送）；9月12日前，向县城管局报送专项整治工作总结报告[含问题（线索）与整改清单、制度清单、成果清单、专项整治工作情况、解决的突出问题、发现的典型案例等]。
各部门将负责整治的分管领导、股室负责人、联络员名单以及联系方式，于7月9日前报送城市管理局办公室：联系人：吴鹏飞，联系电话6605958，邮箱：nhcjdd6824798@126.com。
受理群众举报。举报电话：0598-6605959；举报邮箱：nhcjdd6824798@126.com；联系人：吴鹏飞。
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